
六年级圣经课程

逐字稿

《圣经旧约》

第 29 课

摩西和燃烧的荆棘

主讲: Daniel VanBrugge



The John Knox Institute
of Higher Education

传承改教精神 交托普世教会

John Knox Institute of Higher Education

Entrusting our Reformed Inheritance to the Church Worldwide

© 2020 by The John Knox Institute of Higher Education

John Knox Institute

P.O. Box 19398

Kalamazoo, MI 49019-19398, USA

www.johnknoxinstitute.org

Daniel VanBrugge is a teacher at:

Timothy Christian School Chilliwack, Alberta, Canada

www.timothychristian.ca

第二十九课 摩西和燃烧的荆棘

欢迎来学习“摩西和燃烧的荆棘”，我们“旧约圣经历史”系列课程的第二十九课。我们的上一节课迅速地走过了四百年的历史。接下来的几章慢了下来，只描述了一年的历史。跟随今天的课程，请阅读《出埃及记》第三、四章。请让我先问你们一个问题。

上帝给你们的恩赐是什么？你们喜欢绘画，油画这样的艺术吗？还是音乐和音乐创作呢？也许户外探险是你们真正喜欢的事情！或者也许是用你们的双手来工作和创造？要知道上帝已经精确地按照祂所希望的方式创造了你们，并且赐给你们所需的技能来荣耀祂，要记得感谢上帝赐予我们那样的技能，这是非常重要的。在这个故事中，让我们看看摩西是怎样抱怨上帝所赐给他的技能。

我的第二个问题很简短。奴隶和儿子两者之间有什么区别？他们可能看上去一样，但他们的未来却截然不同。一个只有做奴隶被奴役的状态，另一个却会有做儿子的自由。在这个故事中，请看一看你们能否找出从奴隶变成儿子的时间。

摩西已经在米甸牧羊四十年了，但今天将是不同的一天。阳光明媚，照耀在石头上，微风轻拂着荆棘。突然，摩西让羊群停了下来，因为，看哪，在那里，在另一边，摩西看到一团熊熊的火已经完全包围了一处干荆棘。然而，火一直在燃烧，荆棘却没有被烧坏或烧毁。摩西走过去观看。

耶和华的使者在火中向摩西显现，呼叫摩西，“摩西。”摩西知道是上帝从这熊熊的火中说话，他回答说，“我在这里。”“不要近前来，摩西，把你的鞋脱下来，因为你正站在圣地上。我是你父亲的上帝，是亚伯拉罕的上帝，以撒的上帝，雅各的上帝。”

摩西惊呆了，他脱下他的鞋子，把脸埋在他的袍子里，不敢看这幅庄严的景象。上帝继续说，“我已经看见我百姓所受的困苦，我已经听见了我百姓的哀声，我知道他们的痛苦。我来是要拯救他们，领他们到应许之地。”听到这个好消息，摩西的心很激动。但是，当上帝宣布他，摩西，将成为上帝的仆人，来带领这个民族走向自由时，他战兢了。噢，摩西就是要去见法老对他说容以色列人去的那个人。摩西并没有马上就听从。请听摩西提出的五个借口或者问题。

“主啊，”他说到，他的声音在战抖，“我做不了。我是什么人？”上帝带着一个令人惊奇的应许临到他，“摩西，不要忘记我必与你同在，我必帮助你！”第二次，他问，“你是谁？”他说，“众

人必问是谁差我来。我该怎么跟他们说？”上帝通过给出祂特别的名字来回答。祂说，“我是自有永有者。我是雅威。我将永远存在，我亦亘古常在。”上帝以祂之所是自称，祂也是祂所自称的那一位。

“告诉他们耶和華差了你来。”雅威这个名字是上帝个人性的名字，给我们一种祂永恒不变之本性的感觉。这也让我们明白了上帝与祂百姓之间的关系。如果你们读一读《约翰福音》第8章58节，你们就会读到主耶稣说祂自己就是同一位永恒的上帝，“……我实实在在的告诉你们：还没有亚伯拉罕，就有了我。”上帝继续敦促摩西，“现在去见以色列的长老，告诉他们，你从我，雅威，这里所听说的事，就是我要把他们从奴役中拯救出来，把他们带到流奶与蜜之地。他们必相信你，摩西。”摩西也被警告说，要说服法老放他们走是不可能的。

摩西的下一个问题是，“如果他们不相信我怎么办？”耶和華对摩西很有耐心，给了他三个神迹，他可以显给百姓看，以作为上帝确实向他显现并且差了他来的证据。“摩西，你手里是什么？”“那是我牧羊的杖。”摩西回答说，他拿着牧羊人的长杖。“丢在地上。”这是上帝的命令。当摩西这样做的时候，这根杖就变成了一条毒蛇。摩西很害怕，但是当他抓住它的尾巴时，它又变成了一根杖。然后，摩西被吩咐把手放在他的袍子里。当他抽出来的时候，手已经长满了疮。摩西把手放回他的袍子里，他的手就痊愈了。“如果他们不相信这个，你可以从尼罗河里取些水，倒在地上，水就会变成血。他们必相信这些神迹是上帝的应许。”

摩西继续用第四个理由来反对。“我真的不太会说话，这对我来说一直都很困难！”上帝仁慈的回复是问摩西：谁给了你这张口？你们明白为什么我们不应该抱怨我们所拥有的天赋了吗？上帝已经将它们赐给了我们。上帝向摩西保证祂会教导摩西他应该说什么。多么惊人的帮助啊！而且，上帝应许耶稣基督会像摩西一样，只是比他更大。在《申命记》第18章18节中，讲到关于基督的应许，是与摩西一样的人。

最后，摩西给出了第五个理由，表明他根本就不愿意做这件事。“主啊”，他说，“请干脆打发别人吧！”上帝应许摩西，他的哥哥亚伦将和他一同行事。摩西会告诉亚伦该说什么，亚伦会转告以色列人。这两人将共同完成这项工作。让我再提一遍我在上节课上所说过的话，摩西是在未来成就更完美之事的耶稣的一个预表。摩西被呼召从法老的手中拯救上帝的百姓。他似乎很不情愿，并且抗拒这一呼召。但是请想一想主耶稣对祂自己神圣使命的态度吧。诗人在《诗篇》第

40 篇 8 节中唱道：“我的神阿！我乐意照你的旨意行，你的律法在我心里。”

在叶忒罗同意他们可以离开之后，摩西带着西坡拉和他的两个儿子革舜和以利以谢出发前往埃及。他一定要把牧羊人的杖带在身边。这将是上帝权威的一个象征，在第 4 章 20 节中，它被称为“上帝的杖”。在第 19 节中，我们看到上帝给了肩负着神圣使命去埃及的摩西一个鼓舞的消息：“寻索你命的人都死了。”在《马太福音》第 2 章 20 节中，耶和华的使者说了几乎同样的话。当约瑟和玛利亚逃往埃及寻求安全时，仇敌们正在企图杀死小男孩耶稣。当该回到以色列的时候，上帝的一个使者鼓励他们说，“要害小孩子性命的人已经死了”。

在路上，他从上帝那里得到了关于该说些什么的更清晰的指示。请看第 22 节，“耶和华这样说，”这是祂开始说话的方式，祂以伟大的雅威的名字来宣讲。然后，摩西被吩咐去告诉法老说，“以色列是我的长子，容我的儿子去，好事奉我。你还不肯容他去，我就要杀你的长子。”这是一件特殊的新事情，这种关于儿子的说法是新的。

再继续看一点，我们在第 24 节读到上帝想要杀死摩西。这可能看起来很奇怪，可能你们认为上帝在试图杀死祂刚刚任命的使者。从摩西的角度来看他似乎要死了，因为他正在经历上帝对他的愤怒。你们看，摩西没有给他的儿子行割礼，这是他犯了罪。西坡拉给儿子施行了割礼，上帝的愤怒就转消了。如果摩西要领导立约的民，那么他需要通过确保他的儿子们受割礼来使自己遵守这约。

在见了亚伦之后，摩西在埃及受到了以色列领袖们的欢迎。凡他所说所做的，他们都信了，正如上帝所应许的。当他们知道上帝对他们的关心时，以色列的领袖们就低头敬拜上帝。故事到这里就结束了。

但是你们可能在想：“这对今天的我有多么重要呢？”这对今天的我们很重要，因为这个故事帮助我们明白上帝直到今天仍在继续做工。我想暂停一下，和你们一起研究两件事情。首先，在燃烧的荆棘中，我们可以了解上帝的属性——这是雅威。其次，我们也可以了解上帝的作为，祂是一位施行拯救的上帝。

首先，让我们重温一下燃烧的荆棘，这里是燃烧着却没有被烧毁。大火继续燃烧，完全包围了荆棘，但是荆棘却一点也没有被烧毁！请记住，火通常是一个象征，用来代表上帝神圣威严的临在。另外，请注意，这里的火是自己在燃烧，不需要任何燃料。这提醒我们上帝是永恒的，祂不需要祂自己以外的任何东西。祂是一直存在的，不像我们一样需要吃的或者喝的。上帝不依赖他人来维持生命。我们的生命

是出于上帝，但是上帝的存在是出于祂自己。所以，上帝是永恒的。

上帝也是圣洁的。我们知道这一点是因为摩西被吩咐要脱下他的鞋子。这块地不只是羊群所走的普通的地方，它还是圣地。这是同一块土地，然而它却成为了圣洁的，因为庄严而神圣的那一位在这里。我认为这是“圣洁”这个词与上帝的第一次联系。所以我们应该在这里多花一点时间。什么是成为圣洁？上帝是圣洁的，而且祂是唯一完全圣洁的那位。你们知道上帝是完全公义的，对吧？这是祂圣洁的一部分。上帝不同于我们，祂是与其他事物有分别的，这就是圣洁的含义：分开和分别。上帝是神圣的上帝，我们是人。上帝是创造主，我们是被造物。《撒母耳记上》第2章2节说得很清楚，“只有耶和華為圣……没有可比的……”你们知道摩西为什么不能走近吗？摩西在至圣者面前，他感觉到了自己的不圣洁。他移开目光，把脸蒙了起来。圣洁与不圣洁之间，神圣的那位与人类之间必须有分别。这是一个非常严肃的观念！只有圣洁的人才能在上帝面前存活。这就是为什么这个事件对今天的我们很重要！你、我怎么能在一位圣洁的上帝面前存活？只有藉着成为圣洁！但我们不圣洁，我们是邪恶的！有一个极好的解决方法！主耶稣基督的工作就是使罪人成为圣洁。祂是我们的圣洁。祂能使不圣洁的罪人成为“圣洁，没有瑕疵，无可指责，把你们引到自己面前”，你们可以在《歌罗西书》第1章22节中找到这一点。你们对此感兴趣吗？使我们成为圣洁？你们只能在主耶稣里得到！

第二，让我们来看一看上帝在这个故事里的作为。我们知道上帝是一位拯救者，祂是一位施行拯救的上帝。摩西要对法老说什么？这信息就是要法老容许以色列人用三天时间去敬拜他们的上帝。摩西在第4章22节中被指示对法老说，“以色列是我的儿子，我的长子，容我的儿子去，好事奉我。”如果法老拒绝，惩罚就是法老的长子会被杀死。所以这个故事可以根据天父对祂儿子的爱来研读。法老恨他们如奴仆，上帝爱他们如儿子，摩西要召以色列这个儿子出埃及。但是你们知道耶稣也是从埃及被召出来的上帝的儿子吗？在《马太福音》第2章15节中，我们知道主耶稣曾在埃及度过一段时间，这使得预言被应验了：“我从埃及召出我的儿子来。”

所以，是的，这就是上帝的作为。祂是一位施行拯救的上帝。祂拯救人出埃及，祂拯救人到应许之地。这就意味着这个故事对今天的我们来说非常重要，因为它不仅仅是一个关于上帝在当时怎样施行拯救的历史故事，也是一个关于上帝现在怎样施行拯救的故事。以色列人从埃及的奴役中被解救出来，并被带到应许之地获得自由。得救可

以描绘成从奴役中被带进自由里。这就是基督的工作——祂使被奴役的奴仆成为自由的儿子。罪人不仅从罪和地狱中被拯救出来，他们也被拯救去到某处，他们得救是要永远与上帝同住。在基督里有信心的那些人被称为上帝的儿子，罪人要被改变成为上帝儿子的形象，而这就是为什么耶稣在众多弟兄中被称为长子的原因，他们都会与祂相似。让我从圣经《加拉太书》第 3 章 26 节来证明这一点，“所以，你们因信基督耶稣，都是上帝的儿子。”

我们的“摩西和燃烧的荆棘”这一课到这里就结束了。我们在燃烧的荆棘中了解了关于摩西的内容。我们已经知道上帝是圣洁的，是永恒的。我们已经知道祂是一位施行拯救的上帝。在我们的下一节课上，我们将听到摩西去见法老，对他说，“容我的百姓去！”